KATI BASINCI -CIKMI$ SORULAR

1.

Asagidakilerden hangisi basinci arttirmak
icin yapilmistir?

A) Raylarin sekil bozukluguna ugramamasi
icin trenlerde tekerlek sayisinin arttiriimasi

B) Meyvenin daha rahat kesilmesi icin bicagin
keskinlestiriimesi

C) Karda daha rahat yurumek icin kar ayakka-
bisi kullaniimasi

D) Traktorlerin topraga saplanmamasi icin
genis tekerlekli yapilmasi

Ozdes tuglalar sekildeki gibi yatay zemin
uzerine yerlestiriliyor.
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Diizenek Diizenek Diizenek Diizenek

Buna gore tuglalarin zemine uyguladigi ba-
sincin, tuglalarin agirhgina ve zemine temas

eden yiizey alanina bagh oldugu ispatlan-
mak istenirse, hangi iki duzenek karsilastirl-

mahidir?

Agirhik Yiizey alani
A) [. ve lll. I.ve ll.
B) . ve Il . ve IV.
C) I. ve ll. I. ve lll.
D) [. ve lll. . ve IV.

3.

Sekildeki tahta blok, |. durumdayken ters gevrile-
rek konuldugunda Il. durum olusuyor.

| P Il

Yer

Buna gore, tahta blogun yere uyguladigi kuv-
vet ve basing |. duruma gére nasil degisir?

Kuvvet Basing
A) Degismez Artar
B) Artar Artar
C) Azalir Azalir
D) Degismez Degismez

4.

Ozdes tuglalar yatay bir masa lizerine dort
farkh sekilde konulmustur.
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Buna gore, hangi sekildeki tuglalarin masa-

ya uyguladigi basing en biyuktir?

A) . B) Il. C) Il D) IV.

Dikdértgenler prizmasi seklindeki bir kutu-
yu, lig farkh yilizeyi lizerine koyan Pinar, bu
kutunun zemine yaptigi basing degerlerini

hesaphyor.

Kutunun zemine| Kutunun zemine
femas eden yaptigir basing
yiizey alam
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Elde ettigi degerleri yukandaki tabloya kay-
deden Pinar, bu tabloyu kullanarak asagi-
daki yorumlardan hangisine ulasabilir?

A) Zemine etki eden kuvvet artiginda basing
azalir.

B) Zemine etki eden kuvvet azaldiinda basing
artar.

C) Cismin taban alam arttiinda basing azalir.

D) Cismin taban alam azaldiginda basing da
azalir.



Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklan zemine uyguladiklan basincin
zemine uyguladiklan dik kuvvetin bayaklagane bagh olup olmadigini aragtiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

= 2 adet 6zdes slunger
= 1 adet 1000 gramlik dikdartgenler prizmasi seklinde tugla
= 2 adet 1000 gramlik kip seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki dizenek hazirlayip karsilastiracaktir. Dizeneklerden birincisi asafida verilmistir.

Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulundukfar yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Katilarin
bulunduklan ytzeye uyguladiklar basincin bayakligi; uyguladikian kuvvet ile dogru, temas ettikleri yizey alani ile ters
orantilidir.

GUnlUk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

Yumusak, 1slak zeminli bir arazide, yuk tasimak icin kullanilan sekildeki I. kamyon yerine, teker sayisi disinda tim 6zel-
likleri ayni olan |l. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uclu igne kullaniimasi

B) Islak kum Uzerinde duran bos kovanin, i¢cine su dolduruldukca kuma gémulmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yurinmesi

D) Bicagin daha iyi kesmesi icin keskin tarafinin bilenmesi



Basing, binm ylzeye etki eden dik kuvvet olarak tanimiamir.
Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir égrencinin kurdudu hipotez, kullandign yéntem ve bulgularina dayal
cizdigi grafik su sekildedir:

Katilarnin yizeye uyguladiklan basincin blylkligd temas ettikleri ylzey alanina
baghdir.

Yontem: Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile . dizilim, kalan
~_1| 4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.

Hipotez:

Bulgular: Kuma batma miktar
A

» Dizilimler

Buna gdre égrencinin deneyinde kurdugu diizenek asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

C) D)

(yatay)

Kati maddeler agirliklar! nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olugur. Bu basincin
buyuklugi zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylzey alanina bagli olarak degigir.

Sekilde bog agirliklar birbirine esit olan kaplara asagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.
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Buna gore, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basinglan arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

AYl>11> 1 B) 11> 1> Il
CyN>1>11 D)I=1l=1I



10.

Kati maddeler, bulunduklari ylizeye uyquladiklari kuvvetin etkisiyle basing olusturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde gérulduga gibi bas parmagimiz ile isaret parmagdimiz arasina yerlestirip yavasca siktigimizda
raptiyenin sivri ucunun deddigi isaret parmagimizda acl duyariz ancak bas parmagimizda acli hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagimiza uyguladidi basincin, bas parmagimiza uyguladidi basinctan daha klcik olmasi

B) Raptiyenin bas parmagimizla temas eden yuzeyinin, isaret parmagimizla temas eden yuzeyinden buyuk olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bas parmagimiza uyguladigi kuvvetlerin yonlerinin farkli olmasi
D) Bas parmagimizin isaret parmagimiza gore aciya daha duyarl olmasi

11.

« Kafi maddeler agirliklari nedeniyle bulunduklan yizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
« Kafi maddelenin basincinin blydkligd, ytizeye uyguladikian kuvvet ile dogru orantilidir.
« Kati maddelerin basincinin biyaklagd, kuvvet uyguladikian yizeyin alar ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullamlarak yapilan bir deneyde, tudla sayisi veya temas yizeyleri dedistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladiklan basinglanin bayaklikleri asagidaki grafikte gosterilmistir.

Basing
4

Cisim

Buna gére bu cisimlerin yer lzerindeki durus bigimleri asagidakilerden hangisidir?

A) B)

Yer

Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
c) D}
Yer Yer

K L M (Yatay) K L M (Yatay)



12. Hanoi kuleleri oyunu, kule icine gecinlmig disklerin yine aym sekilde bagka bir kuleys faginmasina dayanan bir oyundur.

Bu oyunda,
*  Aymi maddeden yapilmig, farkll boyDkidkte diskler kullaniir
* Her hamiede sadece bir disk yerindsn aynahlabilir.
*  Bayok disk, kilgix disk zerine gelemez.
*  Alnan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir,
1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tagiyan bir 6grenci ilk hamileyi agagidaki gibi yapmigtir.

a D —>

- » o » e o
1 2 3 1 2 3
Baglangig 1. Hamle

Hamlelere gére disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basmci gosteren grafik agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing

Hamleler Hamleler
2. 3. 4. 5 G 2 3. 4. B, B
C) Basing D) Basing
Hamleler H |_| Hamleler
2. 3 4 B & 2. 3 4 & &

13. Kati maddeler agirliklarr nedeniyle bulunduklari yiizeye kuvvet uygular. Birim ytzeye etki eden bu kuvvete basing denir. Ka-
tilarin basinci, uyguladikiart kuvvete ve yere temas eden ytzeylerine bagli olarak degigir.

Taban alanlari birbirine esit olan, duzgun sekilli K, L, M ve N cisimleri asadidaki gibi ust uste konmustur.

K N L
N L L K

v Yer (Yatay)
l. 1. Il. IV.

Cisim ciftlerinin yere uyguladigi basinclarin baytklukleri grafikte gésterilmistir.

Basing

Cisim ¢ifti

l. 1. 1. V.

Buna gore cisimlerin agirliklarinin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

A)K>L>M>N B)L>K>N>M C)M>L>K>N D)N>K>L>M



14. Basing, birim ylzeye etki eden dik kuvvet olarak tanimianir.

Basincla ilgili deney yapmak isteyen bir égrenci,
= Sivri uglan yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir ¢ivi, digerine yirmi ¢ivi cakiyor.

AW AW

» iglerine esit miktarda su doldurulmus ézdes balonlan esit yiikseklikten civilerin Gzerine birakiyor.

I. Diizenek Il. Diizenek

Ogrenci |. Dizenek’teki balonun patladigini, Il. Dizenek’teki balonun ise patlamadidini gézlemliyor.
Buna gére grencinin deneye iligkin yaptigi yorumlardan hangisi yanhistir?

A) Il Dizenek'te civi sayisinin fazla olmasi, civilerin balona uyguladidr kati basincin azaltmistir.
B) Civi uclan sivr oldudu icin basing artmus, ¢ivilerin tahta levhaya cakilmasi kolaylasmistir.

C) I. Dizenek'teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun icindeki sivi basincinin digernnden biyik olmasidir.
0) Temas aninda |. Dizenek'teki balonun birim yizeyine etki eden dik kuvvet, |l. Dizenek’teki balondan daha fazladir.

15.
* Kati maddeler, agirliklari nedeniyle bulunduklar: yizeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.

* Kati maddelerin basincinin biyiikligd, yidzeye uyguladiklar kuvvet ife dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin bdyiikligd, kuvvet uyguladiklar ylzeyin alani ile ters orantilidir.
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K kutusu L kutusu

Park bekcisi parkta gezerken toprak zemin Gzerinde duran ayni boydaki geri déntsim kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
I. L kutusunu, yere temas eden yilizeyi daha blyilk olan bagka bir kutu ile degistirmek,

Il. L kutusunun icindeki atik miktarini azaltmak,
Ill. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan baska bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapilmis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz 1. B)lvell C) Il ve lll. D)L 1l ve Il



